

# ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газетно-жур  
Фонд

№ 6 (3334)  
ЧЕТВЕРГ,  
12  
ЯНВАРЯ  
1978 года  
Двадцать второй  
год издания

Дни выхода:  
вторник,  
четверг,  
суббота.

Цена 2 копейки.

## УДАРНОМУ ГОДУ — УДАРНЫЙ ТРУД!

### На новую технику

В минувшем году коллектив шахты «Томская» первым в городе среди родственных предприятий выполнил годовой план. Дополнительно к нему он выдал нагору 35 тысяч тонн угля. Примечательно, что большая часть сверхпланового топлива пришлось на очистную бригаду Н. Д. Чулкина. Еще в ноябре она выполнила план и обязательства.

Ныне известная в городе шахтерская дружина наметила себе еще более высокие рубежи. А позволит ей добиться этого новая техника. Впервые на «Томской» смонтирована высокопроизводительный комплекс КМ-81Э. Причем смонтирован он досрочно коллективом монтажников, которым руководит Д. Ф. Дачков.

Немалая заслуга в этом и бригады Н. Д. Чулкина. 25 человек она направила на помощь монтажникам.

Теперь нет сомнения в том, что новая техника и мастерство горняков позволят передовому коллективу достичь еще больших успехов в труде.

Наш корр.

### Больше стало покупателей

Уверенно начал новый трудовой год коллектив магазина № 4 «Обувь» орс «Междуреченскуголь»: за десять дней января они сдали выручки 30000 рублей, что на 5000 рублей больше, чем в это же время в прошлом году. Только в первый рабочий день работники магазина выполнили план на 160 процентов. «Работы мы не боимся, было бы чем работать», — сказала В. А. Шалагина и рассказала, что сейчас в магазине широкий ассортимент ходовой обуви. Покупателей в магазине больше, и без покупок они не уходят. Тон в коллективе задают ударники коммунистического труда продавцы О. И. Вяжкова, Л. Т. Пягкина, Н. С. Полякова. Коллектив обсудил и принял социалистические обязательства на 1978 год, главными из которых считает досрочное выполнение государственного плана, повышение культуры торговли, сохранность материальных ценностей.



Переработать за год экскаватором ЭКГ-4,6 один миллион кубометров горной массы — это в условиях разрезов нашего города считается отличным достижением. Таков министерский норматив. На разрезе «Красногорский» уже несколько бригад с ним успешно справляются. Среди них — экипаж Н. С. Дьяконова. В прошлом году он переработал 1154 тысячи кубометров горной массы и занял среди своих коллег, работающих на ЭКГ-4,6, второе место. Такой же рубеж бригада решила взять и в нынешнем году.

В этом экипаже все механизаторы — мастера высокого класса. Двоих из них — машиниста И. И. Иванникова и помощника Е. А. Лыкова — вы видите на снимке.

Фото А. ТРАЯ.

### Работать экономно и высокопроизводительно

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ТРУДЯЩИХСЯ ТОМУСИНСКОЙ АВТОБАЗЫ НА ТРЕТИЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ

Партия и правительство поставили большие задачи перед транспортниками страны. В этой связи коллектив Томусинской автобазы решил ответить делом на решения декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и восьмой сессии Верховного Совета СССР, за счет использования внутренних резервов добиться высоких показателей.

Так, в честь первой годовщины со дня принятия новой Конституции СССР, к 7 октября, перевести на ме-

нее 200 тысяч тонн грузов сверх задания. А годовой план выполнить к 29 декабря и перевезти дополнительно к нему 250 тысяч тонн различных грузов, из них 150 тысяч тонн угля и 100 тысяч тонн вскрышных пород.

Повысить производительность труда на 0,5 процента против плана 1978 года. Внедрить 35 рационализаторских предложений с экономическим эффектом 41,5 тысячи рублей. Получить сверхплановой прибыли де-

сять тысяч рублей. Сэкономить 50 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 450 тонн дизельного топлива и 150 тонн бензина.

Каждому труженнику автобазы постоянно повышать общеобразовательный и профессиональный уровень. С этой целью довести уровень обучающихся в школах рабочей молодежи, институтах и техникумах до 72 человек. Повысить квалификацию 80 рабочих. Подготовить на курсах 100 шоферов.

Оказать шефскую помощь школе № 1 и детскому комбинату № 27. Капитально отремонтировать стадион.

На соревнования вызываем коллектив Сибиринской автобазы.

Обязательства обсуждены и приняты на общем собрании работников автобазы.

### Достоинно встретим годовщину Конституции

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА ГОРОДСКОГО АВТОТРАНСПОРТНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ НА ТРЕТИЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ

В минувшем году советский народ отпраздновал 60-летие Великого Октября. Была принята новая Конституция СССР. Знаменателен 1977-й год и другими важными политическими событиями. Состоялся декабрьский Пленум ЦК КПСС, восьмая сессия Верховного Совета СССР. Их решения все трудящиеся автотранспортного предприятия целиком и полностью поддерживают.

Воодушевленные этими важными политическими событиями, работники автотранспортного предприятия обязуются в третьем году десятой пятилетки работать по-ударному. В честь первой годовщины новой Конституции СССР дополнительно к девятидесятидневному плану перевезти две тысячи тонн грузов и 80 тысяч пассажиров. Сверх же годового плана па-

ревозити три тысячи тонн грузов и 100 тысяч пассажиров.

За счет улучшения организации труда, механизации трудоемких процессов, внедрения новой техники, сокращения потерь рабочего времени повысить производительность труда на один процент. От внедрения рационализаторских предложений получить экономический эффект в 10 тысяч рублей. Получить 5 тысяч рублей сверхплановой прибыли. Сбросить 20 тысяч тонн бензина, 45 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 20 тонн угля.

Повысить культуру обслуживания и добиться регулярности движения автобусов на маршрутах не ниже 95 процентов. Обеспечить выполнение составленных мероприятий по улучшению условий труда, техники безо-

пасности, внедрению новой техники. Своевременно и качественно подготовить грузовой парк к перевозкам сельхозпродуктов и доставить их на место без потерь и в установленные сроки.

Всеми формами учебы охватить 225 человек, тридцати шоферам повысить квалификацию до первого класса, а 40 — до второго. Постоянно содержать в надлежащем порядке и благоустраивать территорию предприятия и районы города, закрепленные горисполкомом за АТП. Всемерно содействовать развитию наставничества. Воспитывать у каждого члена коллектива высокое чувство ответственности за порученное дело, прививать коммунистическое отношение к труду и социалистической собственности.

На трудовое соперничество вызываем коллектив Мысковского автотранспортного предприятия.

Обязательства обсуждены и приняты на общем собрании трудящихся городского автотранспортного предприятия.

60-летию  
ВЛКСМ —  
достойную  
встречу!

ПЛЮС — С ПЕРВЫХ ДНЕЙ

Совсем недавно на шахте им. Шевякова в бригаде Виктора Чехонского родилось комсомольско-молодежное звено. Возглавил его Виктор Греков, а комсоргом избран Виктор Кисков.

В первые же девять дней юбилейного для комсомола года этот новорожденный коллектив перевыполнил плановое задание в среднем на 23,9 процента, комплексом КМ-81Э приплюсовал к своему заданию 364 тонны угля.

Так держать, ребята!

С. МИГЛАЗОВ,

секретарь комитета комсомола шахты им. Шевякова.

ПОВЫШАЮТ СВОЙ ПЛАН

Отлично закончила юбилейный год Октября комсомольско-молодежная смена Анатолия Алферова с шахты им. В. И. Ленина. Машинисты электровозов этого коллектива перевезли 679968 тонн грузов, что на 43651 тонну выше планового задания. В этом году молодые транспортники вместо 600 тысяч тонн грузов решили перевезти 620 тысяч.

И. ДИНАРЕВ,

инженер по соревнованию шахты им. В. И. Ленина.

150 ТЫСЯЧ — К ЮБИЛЕЮ

Лидерами социалистического соревнования по праву считают на разрезе «Междуреченский» комсомольско-молодежную бригаду Геннадия Прокина. Этот передовой коллектив экскаватора ЭКГ-4,6 в прошлом году переработал один миллион 353 тысячи кубометров грунта, что на 312 тысяч тонн больше плана. В этом году условия работы у бригады будут сложнее. Но экскаваторщики к плановым 830 тысячам кубометров горной массы обязуются приплюсовать 180 тысяч, из них 150 тысяч переработают к 60-летию ВЛКСМ.

Наш корр.

# А НАЧАЛО БЫЛО ХОРОШЕЕ

Новая Конституция живет, действует, работает. Она уже вошла в повседневную практику государственных органов, общественных организаций, в жизнь советских людей. Но изучение и пропаганда положений Конституции, смысла, заложенного в ее текст, продолжается. И кто, как не газета, коллективный пропагандист и организатор, как ее назвал В. И. Ленин, должна взять на себя это ответственное дело.

Как же отражается важнейшее событие наших дней — принятие Основного Закона Страны Советов — на страницах многотиражной газеты «Маяк строителя» (Орган объединенного парткома, профкома и администрации треста «Кузбассгражданстрой» № 1).

Митинги, рабочие и партийные собрания, коллективные читки и обсуждения докладов Л. И. Брежнева, текста проекта, а затем уже принятой Конституции, отзывы трудящихся о новом Законе и их предложения. Все это обогатило и наполнило новым содержанием материалы многотиражки.

Газета сразу же после майского Пленума ЦК КПСС известила своих читателей о том, что проект новой Конституции вынесен на всенародное обсуждение. Сообщение это было дано крупной шапкой на первой полосе, и с тех пор рубрика «Обсуждаем проект новой Конституции» не сходила с ее страниц. Газета предоставляла слово рабочим, инженерно-техническим работникам, руководителям. В своих выступлениях они выражали свою поддержку и одобрение Основного Закона страны, высказывали стремление подтвердить свою оценку добросовестным трудом, вносили предложения по улучшению хозяйственной деятельности предприятия.

«... В ответ на решение майского Пленума весь коллектив автобазы отлично потрудились и выполнили план по объему грузоперевозок на 110,2 проц. В соревновании среди автотранспортных предприятий города нашему коллективу присуждено первое место с вручением переходящего красного знамени», — пишет автор статьи «Доверие оправдано» С. Зубарев, секретарь комсомольской организации автобазы № 2. (Это предприятие вхо-

дит в систему треста «Кузбассгражданстрой».)

Или еще одно выступление: «... Наша бригада монтажников Томского стройуправления обсудила проект, и мы его от всей души одобряем. Будем работать еще лучше. Мы хотим, чтобы людям нашего города жилось хорошо и радостно, чтобы они добрым словом вспомнили нас, строителей...».

«Маяк строителя» публикует немало ярких, интересных материалов, раскрывающих наш, советский образ жизни, материалов, посвященных человеку-труженику. Рубрики «Твой современник», «Рассказы о коммунистах» знакомят читателей с людьми разных профессий: малярами, электросварщиками, бетонщиками — с теми, кто своим каждодневным, добросовестным трудом на благо общества строит не только новые дома, но и здание будущего коммунистического общества.

Естественно, что особый интерес строители города проявили к статье Конституции, отражающей право на труд. За скупой строчкой объявления «Требуется на работу» автор статьи «Право на труд» С. Сорокина увидела большой социальный смысл и донесла его до своих читателей. «В странах капитализма, — пишет она, — безработица — явление обыкновенное, а у нас — требуются рабочие. Требуются плотники, бетонщики, слесари. Не умеете? Научат. Для этого есть курсы рабочего обучения без отрыва от производства. Или старший, опытный товарищ по труду, наставник...».

Конкретно и убедительно велся здесь разговор о том, как трудящиеся треста реализуют право на отдых. «Ежегодно более 100 рабочих-строителей поправляют свое здоровье на лучших курортах страны. Причем большую часть расходов на лечение, на поездку берет на себя предприятие. Для нас это привычное дело. Так было и так будет: о нас заботится государство», — пишет Е. Чернышова, бухгалтер постройки треста. Таков наш, советский образ жизни. И одним из главных своих направлений газета считала пропаганду этого большого завоевания социализма.

Этим курсом надо было следовать и сегодня. Но по-

чему-то «Маяк строителя» вдруг потерял ориентир. После принятия новой Конституции разговор на страницах газеты об Основном Законе страны совершенно прекратился. А ведь эта тема должна быть главной и сегодня.

Каждая статья Конституции, особенно те, которые вновь введены в ее текст, — повод для серьезного разговора, для публицистического выступления газеты. На ее страницах должны постоянно находить место материалы, отражающие все возрастающую роль партии, которая закреплена статьей 6 нашей Конституции, ответственность коммунистов за порученное дело.

Законом страны предусмотрено большое значение трудовых коллективов в обсуждении и решении государственных и общественных дел, в деятельности предприятия. И здесь газета должна найти доходчивые, выразительные средства, чтобы донести смысл этого положения до каждого своего читателя, до каждого труженика.

Еще более целенаправленно следует вести организаторскую и пропагандистскую работу, содействуя бережному отношению строителей к народному добру, раскрывая смысл обязанностей родителей за воспитание своих детей. Эти положения также узаконены новой Конституцией.

Каждый советский человек знает, что главная гарантия реализации его широких прав и свобод — ударный труд, добросовестное выполнение возложенных на него обязанностей. Многотиражная газета как раз и есть та трибуна, с которой во весь голос надо говорить: от того, как мы работаем сегодня, будет зависеть, как мы будем жить завтра.

«Маяку строителя» есть кому предоставлять слово, чтобы рассказать и о движущей силе соревнования, и о передовиках пятилетки, и о сущности нашего народного владычества, отраженного Основным Законом. У газеты широкий авторский актив. Есть и опытные организаторы содержательных, злободневных материалов. Так что слово за вами, «Маяк строителя»!

Н. СХИНИНА.

## В полете космический корабль „Союз-27“

В соответствии с программой исследования космического пространства 10 января 1978 года в 15 часов 26 минут московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-27», пилотируемого экипажем в составе ко-

мандира корабля подполковника Джанибекова Владимира Александровича и бортингенера Героя Советского Союза, летчика - космонавта СССР Макарова Олега Григорьевича.

Программой полета корабля «Союз-27» предусматривается осущест-

вление стыковки с пилотируемой орбитальной станцией «Салют-6» и проведение на ее борту совместных исследований и экспериментов экипажами двух космических кораблей.

(ТАСС).

## Нет четкой постановки дела

Строительство жилья — под контроль

Дом 10 «б» 47 квартала должен быть сдан не позднее февраля текущего года. Сейчас уже минула первая декада января. То есть, времени осталось в обрез. Ровно столько, чтобы самыми ударными темпами успеть выполнить отделочные работы. Для того, чтобы данный объект был сдан вовремя, на помощь строителям отправлено подкрепление с предприятий города. Словом, необходимые меры приняты. Как же сейчас обстоят дела на пусковом объекте?

Когда речь заходит об отделочных работах, то сразу встает вопрос о подаче тепла. Ибо без него не может быть соблюдена технология отделочных работ, то есть неизбежен брак. Да и производительность труда маляров и штукатуров в холоде значительно снижается. Короче говоря, подача тепла — очень важный и ответственный момент. С него и начнем.

Едва приблизившись к дому, мы стали невольными свидетелями такого разго-

ра: — Ждите до пяти часов. Не сделают. — уходите домой.

Это сказал прораб участка Мысковского монтажного управления треста «Запоб-сантехмонтаж» М. У. Поздеев. Он и четверо сантехников стояли у парующей ямы теплотрассы.

Разумеется, мы не преминули спросить, в чем дело.

— Неделю до Нового года и со второго января держим здесь пятерых специалистов и никак не можем сделать врезку. А у нас в Междуреченске десять объектов. Неужели же нельзя толком подготовиться и про-

извести врезку за считанные часы! Такое впечатление, будто это никому не нужно, — в сердцах проговорил Михаил Устинович.

— Начальник железодорожной котельной сказал слесарю: «Закрой одну задвижку». А сам, наверное, и не знает, сколько их закрыть. Видно по тому, что вода в яме хлещет постоянно. Раз вообще смешной случай вышел: попросили из котельной прислать слесаря, а прислали плотника, — включившись в беседу, сказал стоящий рядом сантехник.

— А деньги все равно придется платить рабочим за простой, — хмуро заметил его коллега.

Действительно, простой целой бригады сантехников вылился уже в солидную сумму. По словам М. У. Поздеева, он стоит ни много ни мало — ровно шесть тысяч. Но и это не все. Тепло с нетерпением (уже в текущие дни) ожидают посланцы предприятий, которым в замороженной бетонной коробке приходится стелить полы, навешивать двери и т. д. Самых же сантехников с нетерпением ждут на других объектах города. Они, как выразился один строитель, спе-

циалисты дефицитные.

Дальнейшее знакомство с положением дел на пусковом доме не принесло радости. В одном подъезде мы нашли группу рабочих стройцеха шахты «Распадская». При первых же вопросах посыпались жалобы.

— Нас здесь двенадцать человек. Работаем с 19 декабря. Если, конечно, это можно назвать работой. За все время только настлали полы на площадке, хотя могли бы их сделать во всем подъезде. Нет ни половой рейки, ни лаг, кран не работает, и поэтому приходится все таскать на пятый этаж на себе, — сказал старший группы Ю. В. Попов.

— Сейчас ставим дверные коробки, хотя по-доброму их нужно монтировать после настлажки полов. Короче, организация работ хромает на обе ноги, — подытожил мастер стройцеха шахты «Распадская» М. В. Зуев.

В других трех подъездах было для такого времени тихо и пусто. (Часы показывали четыре часа дня). Лишь в одном мы увидели двух рабочих с обогатительной фабрики, которые в минуты короткого отдыха грелись у электрического «кочла». В других должны были трудиться посланцы шахт «Томская», имени В. И. Ленина, Шевякова и «Усинская».

— До обеда были, — сказал встретившийся нам главный инженер Томского стройуправления В. Н. Смирнов.

Словом, налицо тот факт,

что горняки проявили недисциплинированность. Ко всем неприглядным фактам добавим и эти. В помещениях нет временного освещения. По этой причине приходится терять время в утренние часы. Башенный кран работает из рук вон плохо. Об этом довелось услышать не единожды. Вот что, например, сказал кровельщик-жестянщик Томского стройуправления А. Н. Титков:

— Три дня не мог поднять железо на крышу: крановщица отказывалась. Говорит, пути расчистить надо. А ей и кран-то передвигать не нужно было. Сказал своему прорабу. Он — к ней. Но и его приказ отказалась выполнить. Что ни говори, другая организация, не указешь... Теперь вот и пути расчистили, но крановщицы все равно нет, — указал рабочий на кабину башенного крана, — больше в домике сидит, чем на месте.

Одним словом, побывав на площадке пускового дома, мы столкнулись со множеством неприглядных фактов. Подведем итог: с одной стороны, томичи не обеспечивают своевременно материалами своих помощников, и из-за этого случаются простои. С другой — строители с промышленных предприятий проявляют обыкновенную недисциплинированность. На месте нет ответственных, которые бы контролировали ход работ, решали бы все организационные неувязки. Здесь надо спросить и руководителей окоев предприятия, посланных на пусковой дом рабочих.

Словом, в предпусковой период на строительной площадке дома 10 «б» нет нашего привычного ритма, нет четкой постановки дела.

К. ЖИЛЕНКО.

## В нашем городе



## ЗДЕСЬ МАЛЫШЕЙ ГОТОВЯТ К ЖИЗНИ

В смотре-конкурсе детских дошкольных учреждений объединения «Мемероволь» по г. Междуреченску первое место в 1977 году завоевал детский комбинат № 33 УЗЖХ «Зайчик» (заведующая Г. С. Матушак). В «Зайчике» ребятам хорошо: тепло, чисто, светло, сытно. В. Н. Свиначков, Л. П. Эбауэр, Н. А. Евграфова и другие воспитатели заботятся об их всестороннем развитии: физическом, эстетическом, умственном, нравственном. Разнообразные занятия с детьми укрепляют их здоровье, развивают способности, делают коллективистами, справедливыми и честными людьми. В «Зайчике» — единственный в городе плавательный бассейн. Под руководством тренера Н. А. Егшиной малыши, начиная с двухлетнего возраста, регулярно занима-

ются плаванием. И многие из них приходят в школу уже умеющими плавать.

**НА СНИМКАХ:** 1. Отрабатывают красивую осанку. 2. Юный музыкант.

Фото И. Углинского.



# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Выпуск № 1 (58)  
посвящен вопросам  
социалистической законности

## За нарушение правил общежития

Возвращаясь  
к напечатанному

Гражданам нашего государства законом предоставлены и гарантированы самые демократические права в мире, как-то: право на труд, на отдых, образование, на охрану здоровья и многие другие. Эти права записаны в статьях 33-58 Основного Закона — Конституции СССР.

В статье 44 Конституции записано, что граждане СССР имеют право на жилище. Это право обеспечивается государством путем строительства жилья, гарантируется справедливое распределение под контролем общественности жилых помещений.

Использование гражданами предоставленных прав не должно наносить ущерб интересам общества и государства, а также правам других граждан. Осуществление прав неотделимо от исполнения гражданами своих обязанностей — соблюдать Конституцию СССР и советские законы. Одной из таких обязанностей является бережное отношение к предоставленному жилищу и соблюдение правил социалистического общежития.

Анализ рассмотренных Междуреченским народным судом жилищных дел свидетельствует о том, что отдельные должностные лица не соблюдают требования Закона при распределении жилых

помещений. Так, в бывшем Междуреченском ЖКО в нарушение требований статьи 296 Гражданского кодекса РСФСР некоторым работникам, уже имеющим жилье, предоставлялись квартиры без согласования с профсоюзными органами. Решением суда эти граждане выселены из незаконно занятых ими квартир.

Многие жители нашего города не выполняют своих обязанностей по охране жилого фонда: поварварски относятся к предоставленному им жилью, разрушают и портят жилые помещения, нарушают правила социалистического общежития, создают невозможные условия совместного проживания с ними в одной квартире членам их семьи и другим жильцам дома.

Так, некая Грибова (пр. Строителей, 14-63) и В. В. Быстров (пр. им. 50-летия Комсомола, 29-10) не занимаясь общественно полезным трудом, превратили свои квартиры в места распития спиртных напитков для приходящих к ним морально опустившихся людей. В это сборище вовлекались и несовершеннолетние. Д. Е. Голенко (пр. Строителей, 1-60), Г. П. Никитин (ул. Весенняя, 20-78), В. И. Кирьяненко (ул. Космонавтов, 16-

3) систематически, из хулиганских побуждений, в нетрезвом состоянии устраивали дома дебоши, избивали своих жен в присутствии детей, своим аморальным поведением вредно влияли на несовершеннолетних, создавали условия невозможного совместного проживания с ними, нарушали покой соседей.

Все они: Грибова, Быстров, Голенко, Никитин, Кирьяненко — по требованию жэков, членов их семей и соседей решением народного суда выселены из занимаемых ими квартир без предоставления других жилых помещений.

Бывает так, что доведенные до отчаяния жены пьяниц, семейных дебоширов вынуждены с детьми выехать из города, а мужья, оставшись в квартирах, предоставленных их семьям, продолжают пьянствовать. Органам жилищного управления необходимо оформить материалы на их выселение. В вывешивании таких квартир должны помочь жители.

Необходимо создать нетерпимую обстановку для нарушителей советских законов и напомнить им, что квартиры предоставляются не всем, а тем, кто их заслужил честным трудом и примерным поведением в быту.

**В. КУШНАРЕНКО,**  
народный судья.

возможные заболевания бе-  
моменты.

Наводнение причинило многим междуреченцам немало бед, но оно сплотило людей в борьбе со стихией. Можно привести массу примеров благородства, взаимовыручки, героизма. И, пожалуй, единственный случай мародерства — пьяный Лазарев, горнорабочий шахты «Томская», хотел завладеть чужой свиньей, зарубил ее и разделывал тушу, когда был пойман на месте преступления. Мясо у него изъяти. Год условно с вычетом 20 процентов заработка — такова мера наказания, определенная ему судом. Но главное наказание — негодование и брезгливость, которые Лазарев чистит в глазах людей.

«Рыцарь», в пьяной тупости бросающийся с ножом на невинных; лихач, бросивший на дороге истекающего кровью ребенка; домашний палач, мародер — такая отвратительная физиономия пьяного преступника. Знакомство с уголовными делами показывает с волнующей остротой злободневность, необходимость более активной борьбы с пьянством.

**Т. БУЛДАКОВА.**

## Судят товарищи

Товарищеский суд геральдически объявил общественный выговор с опубликованием в печати за нарушение трудовой дисциплины рабочим участка № 1 В. А. Майтакову и Г. И. Горбунову, прогулявшим по два дня в декабре.

**Л. РОГОВЦЕВА,**  
председатель  
товарищеского суда.

Товарищеский суд проба-

Как-то мне довелось читать жалобу, в которой работник сообщил, что на предприятии поощрили к празднику группу старых кадровых рабочих, а о нем забыли. «Между тем, — отмечалось в жалобе, — среди тех, кому директор дал премию, были рабочие, которые проработали на заводе меньше меня». Профсоюзные органы проверили эту жалобу. Действительно, человек проработал на предприятии более 15 лет. Но с другой стороны, в течение одного только года он дважды попадал в медвытрезвитель. И лишь последние три месяца за ним ничего предосудительного не замечалось. Разве при таких обстоятельствах можно было включать человека в праздничный приказ? Конечно, нет! Потому что поощрение — это не формальный акт. Для этого мало работать «нормально» в течение трех месяцев.

В советском законодательстве четко определено, что поощряются работники лишь за образцовое выполнение трудовых обязанностей, успехи в социалистическом соревновании, повышение производительности труда, улучшение качества продукции, продолжительную и безупречную работу и новаторство в труде. Меры поощрения: объявление благодарности; выдача премии; награждение ценным подарком; занесение в Книгу почета, на Доску почета. Правилами внутреннего распорядка и уставами о дисциплине могут быть предусмотрены и другие поощрения. Например, в Уставе о дисциплине работников железнодорожного транспорта СССР предусматривается возможность награждения работников наградами значком «Почетный железнодорожник». На практике часто присваивается лучшим работникам звание «Мастер — золотые руки».

Администрация должна согласовывать с местным комитетом профсоюза круг поощряемых работников и конкретные меры поощрения. Иногда практикуется соединение нескольких мер: например, ра-

## ПООЩРЕНИЕ

ботнику объявляют благодарность и выдают денежную премию.

Поощрения объявляют в приказе или распоряжении. Их доводят до сведения коллектива и заносят в трудовую книжку работника. Не записывают лишь премии, которые предусмотрены системой заработной платы или выплаты которых носят регулярный характер.

За особые трудовые заслуги рабочих и служащих представляют в вышестоящие органы к награждению орденами и медалями, почетными грамотами и нагрудными знаками. Подобным образом решаются вопросы о присвоении почетных званий и звания лучшего работника по данной профессии.

К числу государственных наград в 1974 году прибавилось две новые — орден Трудовой Славы трех степеней и медаль «Ветеран труда». Заметим, что граждане, награжденные орденом Трудовой Славы трех степеней, имеют ряд льгот. В частности, право на увеличение пенсии на 15 процентов, на личный бесплатный проезд один раз в год (туда и обратно) железнодорожным, водным, воздушным транспортом, на получение бесплатной путевки.

Медалью «Ветеран труда» награждаются уходящие на заслуженный отдых рабочие, колхозники, служащие. Основание для награждения ею — долголетний добросовестный труд на производстве и в других сферах общественно полезной деятельности. Следует сказать, что она может быть вручена и работникам, перешедшим на пенсию до издания Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 января 1974 года об учреждении медали. Однако для этого требуется, чтобы они после назначения пенсии продолжали трудовую деятельность или вели активную общественную работу.

## КОМАНДИРОВКА

Котлов за время командировки в течение трех дней не приходил на предприятие, куда был направлен. Оказалось, все это время он... отбывал наказание за нарушение общественного порядка. После такой «командировки» возникли споры о том, как оплачивать расходы горкомандированного.

Ответ на это дан судебной практикой. Прежде всего заметим, что невыход на работу в командировке без уважительных причин рассматривается как прогул. За все дни прогула средний заработок за работником не сохраняется. Кроме того, ему не выплачиваются суточные и квартирные. Такой вывод был сделан в Верховном суде Российской Федерации при рассмотрении подобного дела.

Однако нарушение работником трудовой дисциплины в командировке, выразившееся в неполном выполнении порученного задания, не является основанием для отказа в возмещении понесенных им расходов. Не взыскивается с такого работника и выданный по установленным нормам аванс.

Законодательство гарантирует за командированным работником в течение всего времени командировки место работы (должность) и средний заработок. Ему оплачиваются суточные за время командировки, расходы по проезду к месту назначения и обратно, расходы по найму жилого помещения.

Право направлять в командировку

имеют руководители предприятий, организаций и учреждений. Их указание для работника обязательно. Отказ от поездки в командировку рассматривается как нарушение трудовой дисциплины. Конечно, если он не основан на уважительных причинах. А таковые есть. Так, согласно статье 162 КЗоТ Российской Федерации, не допускается направление в командировку беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до одного года. Следовательно, их отказ от командировки не должен рассматриваться как нарушение дисциплины.

Срок служебной командировки не должен превышать тридцати дней. Его продление допускается еще на десять дней.

Рабочие и служащие, находящиеся в командировке, пользуются днями еженедельного отдыха по режиму того предприятия, куда они командированы. Дополнительные дни отдыха за время нахождения в командировке и по прибытии из нее работнику не предоставляются, за исключением случаев, когда командированный направлен для работы в его выходные дни.

По возвращении работник обязан в трехдневный срок представить письменный доклад о результатах командировки и авансовый отчет об израсходованных суммах в связи с выполнением служебного поручения. Руководитель предприятия обязан в течение пяти дней принять решение по отчету командированного.

**И. ГРАНКИН,**  
юрист. (ТАСС).

## ПРОКУРОРСКИЙ НАДЗОР

Прокуратура г. Междуреченска в порядке общего прокурорского надзора провела проверку соблюдения социалистической законности на ряде предприятий.

Прокурор города советник юстиции А. В. Тривайлов и работник областной прокуратуры старший советник юстиции Я. А. Ивашев проконтролировали соблюдение законов и правил охраны безопасного труда на шахте им. Шевякова.

Заместитель прокурора

юрист первого класса В. Я. Шевченко ознакомился с исполнением законодательства о порядке рассмотрения заявлений и жалоб граждан в Междуреченском погрузочно-транспортном управлении. Подобную же проверку провел в Ольжерасской автостанции помощник прокурора младший советник юстиции А. М. Кабанов.

Выявленные нарушения и недостатки должны быть устранены в месячный срок.

**Т. ВАСИЛЬЕВА.**

# Знать, любить и беречь

«Природа воспитывает широту души, великодушие, истинный гуманизм и чувство товарищества, делает духовный мир богаче. Человек, который понимает природу, благороднее и чище. Он не делает дурного».

(Д. Леонов).

В школах я проработал преподавателем биологии более сорока лет. Сейчас я — штатный инспектор областного совета Всесоюзного общества охраны природы (ВООП). В этом письме я хочу высказать некоторые мысли, касающиеся охраны природы.

Природоохранитель и а работа в школах многогранна, очень трудоемка, и одним биологам не справиться с ней. Не случайно в свое время Министерство просвещения издало приказ и обширное инструктивное письмо «Об усилении природоохранительной работы в школе». Согласно этому приказу, каждый учитель на уроках (когда позволяет материал) и классный руководитель во внеклассной работе проводят работу по охране природы, используют художественное слово и интересные факты.

Как показала областная проверка, в школах нашей области мало используется художественной литературы для воспитания любви к природе. Проматривая общешкольные планы работы, редко где встретишь запланированные вечера поэзии, конкурсы декламаторов стихотворений о природе, КВНы юных любителей природы, конкурсы по изложению птичьих кормушек и т. д. Правда, в детских и начальных классах многие воспитатели читают малышам сказки о зверятах и птицах. Но добрый мир пернатых и зверей так и остается в книжках, за пределами сознания ребенка. Поэтому иногда можно услышать такие суждения учителей: «Мы по многу раз говорим детям о пользе птиц, а они все равно разоряют гнезда, стреляют в птиц из рогатки». Или: «Водим ребят на экскурсию в природу и в парки, восторгаемся вместе с ними тем, как красиво весной цветут ранетки и сирень, летом — гладнолусы и тайларгии, убеждаем их в том, что надо эту красоту беречь, а они все равно устранивают налеты на сады и цветники, огороды и даже теплицы...».

У Сухомлинского В. А. в одной из его статей сказано: «Если учитель что-то рассказал, чем-то взволновал ребят, то это волнение обязательно должно вылиться в дело, работу, поступок». Но это золотое правило не соблюдается сплошь и рядом в семьях, в дошкольных учреждениях и школах. Конечно же, классные руководители в школах и воспитатели в детских садах говорили своим воспитанникам о том, что надо охранять и подкармливать зимующих птиц, но вряд ли в какой школе или садике найдешь кормушку для пернатых. Даже в Доче пионеров, где работают юннатские кружки, не вывешиваются кормушки. Не встретишь их и на балконах жилых домов и приусадебных участков города.

Родители и воспитатели порой неумело, мало и бессистемно развивают у детей желанного возраста любовь

к окружающему миру. Эту любовь нужно прививать ребенку с малых лет. Родители должны сознавать, что воспитывать детей — это не только заботиться об одежде, обуви и пропитании, а и воспитывать в детях доброту, отзывчивость. Плохо то, что многие родители не ходят времени пойти или поехать со своими детьми в лес, поле, на берег реки или озера. Чтобы встреча с природой стала праздником, нужно серьезно готовиться к ней.

Но если мы, взрослые, хотим научить детей любить природу, мы сами в первую очередь должны любить ее. Это значит бережно относиться к ней, приумножать ее богатства. Мало читать и рассказывать ребенку о красивых растениях — надо научиться самому и научить своих дочь, сына выращивать их, делать все, чтобы было красиво в комнате, на балконе, около дома, на усадьбе. Мало сходить с ребенком, к примеру, на кинофильм «Белый Бим Черное Ухо», восторженно говорить о любви к животным (и как непростительно потом заставить с легким сердцем своего мальчишку выкинуть подрастающую собаку на улицу, на произвол судьбы!) Нужно прежде всего взрослому любить и четвероногих, уметь ухаживать за ними, приучая к этому детей.

Сейчас в магазинах книоторга продается много недорогих и красиво иллюстрированных книжечек о природе: Пушкина, Тютчева, Фета, Блока, Ушинского, Толстого, Есенина, Мамина-Сибиряка, Бианки, Паустовского, Пришвина и других известных мастеров, певцов родной природы. Уважаемые родители! Не скупись дать деньги на приобретение этих книжечек, сами покупайте и читайте детям, вместе с ними находите в бессмертных творениях прекрасные сказанные слова о природе, поощряйте детей к самостоятельному чтению.

В этом году во всех школах нашей области проводится несколько конкурсов о природе. Первый из них утихает, кто больше прочтет книг о природе и напишет вопросы по прочитанному. Второй — на лучшую первичную организацию ВООП в школе. Третий — конкурс новых кормушек и гнездовий для птиц. До марта он пройдет по школам, а в мартовские каникулы будут проведены общегородские выставки птичьих «столовых» и гнездовий. В мартовские же каникулы планируется повсеместно провести конференции, на которых будут подведены итоги всей проделанной работы по охране природы за зиму. Областной совет ВООП надеется, что междурученские школьники не будут в стороне от всего, что связано с охраной природы. Лозунг «Знать, любить, беречь природу» должен быть лозунгом каждого школьника.

Н. МАЯКИН,  
штатный инспектор областного совета ВООП.



ФРГ. Наступивший новый год не принес радости западногерманским трудящимся. Дороговизна и безработица по-прежнему являются для последних проблемой номер один. На диаметрально противоположных полюсах в буржуазном обществе «всеобщего благоденствия» остаются богатые и бедные. Падают реальные доходы широких масс населения, растет число обездоленных. По последним данным, жизненный уровень 7,2 миллиона граждан страны ниже официального «уровня бедности». Эти

люди, среди которых не только старики и многодетные родители, но во все возрастающей степени рабочие и молодежь, вынуждены существовать на средства, не обеспечивающие им нормальных условий жизни.

На снимках: жительница Заксенхаузена, одна из тех, кто страдает от материальных невзгод; студент в Бонне развлекает прохожих музыкой, рассчитывая получить взамен несколько монет; 52-летний безработный Берхард Билинг: в феврале исполнится три года, как его признали «слишком старым» для продолжения работы на прокатном заводе в Шверте.



Фотохроника ТАСС



## VI зимняя спартакиада Кузбасса

### Финальные соревнования

В нашем городе проводится финальные соревнования VI зимней спартакиады Кузбасса по горнолыжному спорту, лыжному двоеборью, прыжкам с трамплина. Место соревнований — гора Югус. Участвуют сильнейшие спортсмены гг. Кемерово, Новокузнецка, Прокопьевска, Таштагола, Междуреченска, Мысков, Юрги.

#### ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЙ

##### Горнолыжный спорт

15 января — парад участников в 10 час. Слалом-гигант (мужчины).

16 января — слалом-гигант (женщины).

17 января — слалом (мужчины).

18 января — слалом (женщины).

Начало соревнований в 11.00.

##### Прыжки на лыжах с трамплина

14-15 января — прыжки с 60-метрового трамплина.

Начало соревнований в 12.00.

##### Лыжное двоеборье

14 января — прыжки с 60-метрового трамплина.

15 января — лыжная гонка на 15 км в районе Сыркашей.

Начало соревнований в 12.00 час.

Добро пожаловать!

Оргкомитет.

## Любимая комната Школьная жизнь

Во многих школах созданы ленинские комнаты. К 60-летию Октября такие комнаты открыты в школах № 2, 19 и 15. В них собран материал о жизни и деятельности В. И. Ленина.

Особо хочется рассказать о ленинской комнате в школе № 15 пос. Камешок. Большую работу провели здесь ребята по сбору материала, связанного с Ильичом. Пионеры и школьники ведут переписку с Казанью, Ульяновском, с музеем-заповедником в селе Шушенском, с Ленинградским филиалом Центрального музея В. И. Ленина. Октябрята собирали книги, марки, значки, готовили альбомы о жизни и деятельности вождя пролетариата. Восьми-

классники изготовили макет «Место отдыха В. И. Ленина в Горках», девятиклассники — «Ленин в Разлив», десятиклассники — «Сцена, с которой Ленин выступал с планом ГОЭЛРО». В изготовлении макетов особенно отличились Наташа Голушко, Игорь Ромашов, Оля Кокашвинская, Катя Лушнина, Володя Танский, Нина Гурьянова, Ирина Кремнева. Летом лучшие ученики ездили в Шушенское. Своими глазами они увидели места, где жил в сибирской ссылке Ильич.

Всю работу по оформлению ленинской комнаты возглавляет учитель школы Людмила Ивановна Поликарпова. А. НИКИТИНА, методист Дома пионеров.

Редактор И. А. ТАТАРНИКОВА.

## БЮЛЛЕТЕНЬ № 2 ОТДЕЛА ПО ТРУДУ МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРИСПОЛКОМА

Производственному управлению водопроводно-канализационного хозяйства — котелары на паровые котлы при очистных сооружениях города.

Томусинскому сетевому району — дежурные электромонтеры подстанций, электромонтеры-линейщики, электромонтеры по ремонту подстанционного оборудования.

### К ВАШИМ УСЛУГАМ!

В нашем городе работает выездное фотобюро, исполняющее, как черно-белые, так и цветные фотоснимки.

Если вы желаете пригласить на дом, в организацию или учреждение фотографа, достаточно набрать номер телефона 31-61, и к вашим услугам будет направлен мастер, который сделает

### Внимание жителей домов частного сектора!

Производственное управление водопроводно-канализационного хозяйства просит всех владельцев частного водопровода погасить задолженность за пользование водой до 1 марта. В случае неуплаты к указанному времени, водопроводы будут отрезаны без предупреждения.

#### Администрация.

Меняю трехкомнатную благоустроенную квартиру на две отдельные: двух- и однокомнатную. Обращаться по адресу пр. Строителей, 21-5, после 17 часов.

Меняю две благоустроенные квартиры двух- и однокомнатную на трехкомнатную с изолированными комнатами, кроме пятого этажа. Обращаться по адресу: пр. Строителей, 57-44, после 18 часов.

Меняю трехкомнатную квартиру (второй этаж) на двух- и однокомнатную. Обращаться по адресу: Коммунистический Комсомола, 42-7, после 19 ч.

При городском рынке организовано бюро торговых услуг. Магазины торговых услуг находятся на территории городского рынка, работает с 8 до 17 часов, перерыв на обед с 12 до 13 часов. Выходные дни — понедельник, вторник.

Магазин принимает от горожан и тружеников совхозов и колхозов сельскохозяйственные продукты: мясо, птицу, жиры, животные пищевые, масло, коровье, яйца, мед, орехи, семечки, овощи, картофель, сухофрукты, фрукты свежие, специи, зерновые и зернобобовые культуры и т. д. За справками обращаться к администрации рынка.

Меняю трехкомнатную квартиру на двух- и однокомнатную. Обращаться по адресу: ул. Ермака, 18-13, после 19 часов.

Меняю благоустроенную двухкомнатную квартиру старого типа на две однокомнатные. Обращаться по адресу: Коммунистический пр., д. 26, кв. 45.